

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

## 又見芒花開

齊愛平

每年夏至前後,遍地的芭茅便像麥子抽穗一樣開出紫紅色的芒花,樸素得像放大的狗尾草,輕盈在山野林間。

眾芳搖落獨喧妍,佔盡風情向自然。我們的童年正值物質匱乏的七十年代,那時候的孩子沒有零食沒有玩具,有的只是幫大人幹不完的農活。因為人小力弱,做得最多的就是力所能及的放牛割草打豬草。芭茅是牛兒最好的飼料,自然免不了被我們割了給牛做夜間的飼草。無論條件怎樣貧瘠有限,都減滅不了童心童趣。

趁著牛吃草的當兒,我們小心地抽出芒花桿,央了同行的大人或者鄰家大哥哥編成漂亮的菱角和馬,於是我們就有了心愛的玩具。

赤腳走在田埂上,小小的身板背著大捆的芭茅和茅草,牽著牛,手裡還飛揚著心愛的菱角和駿馬,笑容燦爛在天真無邪的臉上,多麼美好的童年啊!就像一首歌裡唱的:走在鄉間的小路上,暮歸的老牛是我同伴,藍天配朵夕陽在胸膛,繽紛的雲彩是晚霞的衣裳……

後來到鎮上念高中,每個週末都要步行二十多里路回

家,通常累和寂寞伴著行程。而在芒花盛開的季節,在獅子口長滿芭茅的山坡上,漫山遍野的淺紫紅色芒花如一片輕雲薄霧覆於山頭,微風吹來,花浪如同麥浪翻湧,自有一種飄逸和野性的柔美。正是這一路曼妙的風景伴著少時旖旎的心事,讓我一次次忘記了步行的艱辛和孤寂。

走一段路,懷念一段時光。

再一次走在這條回家的路上,不同的是:家已從那頭變成了這頭,少時的家早已成了記憶中的娘家;而少年旖旎的心事也已經像童年不小心弄丟的芒花馬兒一樣遺失在時間的風裡。

生命在漸行漸悟中圓滿。而人生也唯有走過酸澀甜各一半的旅程,我們的內心才會變得豐盈。

早已拓寬的大路更加平坦,當年的芭茅山大多長出了茂盛的松林,而在路邊驢頭,山窪地角,芒花依然開得熱烈歡暢,纖細修長的身影在風中搖曳生姿,點綴在青山綠水間。

朝陽初升,依舊清亮的河水汨汨流淌,不捨晝夜;對岸象形山上的新綠層層疊疊如同堆積著一般,顯得蒼翠厚實。

一個人走是詩,兩個人走是畫。當我邊走邊拍照時,偶有車輛減速,行人側目,不經意間,我也便入了別人眼裡的畫。婉言謝絕順風車的邀請,一個人悠然在清晨的路上,靜聽水流,醉賞山色,然後把自己和芒花一同綻放……

## 端午記憶

趙成

又到端午節了,在超市的人口處和櫃檯最顯眼的地方,粽子早已經被擺成了商超的主角,火腿粽、豆沙粽、蛋黃粽,長的,圓的,三角形的,五花八門,應有盡有。飄散、瀟灑的粽子香味,讓記憶中的端午節瞬間快樂地復甦起來,彷彿忽然間就回到兒時故鄉粽子飄香的火紅五月。

農曆五月初五正值農村的午收農忙季節,鄉親們都比著趕著在油菜地、麥田間揮汗如雨搶收搶種,一片片金黃倒了下去,一趟趟新綠漾滿了田野,一陣陣笑聲驚起了田間的鴉鵲,在已經略顯燥熱的天空「布谷布谷,割麥插禾」地叫著,彷彿焦急地催促著農事。

因為農忙,鄉間的端午節氣氛不是很濃烈,於是放學回來的我們,便會很興奮地圍著母親看著她變戲法一樣地包粽子。母親把一大盆糯米、綠豆淘好洗淨,然後用浸泡蒸煮過的帶著清香的粽葉包三角粽子,再用細細的白絨線一圈一圈地捆紮好,不一會,一大串粽子就像才採摘的菱角一樣擁擠了一大盆。母親將包好的粽子放入鍋裡,架上柴火煮了起來,灶裡的火紅旺旺,母親秀美的臉被映得紅旺旺,我心中的期待也被照亮的紅旺旺。水開的時候,沒等揭開鍋蓋,糯米和粽葉的清香已經急不可耐地繚繞而上,撲鼻馨香,氤氳的滿屋都是粽子的香味。挑一個在手,新鮮的粽葉翠綠靈動,玲瓏剔透,慢慢地一層層撥開粽葉,純白的糯米肌膚一樣展現在眼前,沾上白糖,輕咬一口,香入口甜入心,比較這世間的美味,何來匹敵?

在外地工作的父親總是在快到中午的時候才會趕回來,於是,正月裡留下來的臘肉、金黃噴香的蒸雞蛋、翠綠逼眼的青椒炒韭菜,還有滲出紅油的鹹鴨蛋都會被一一端上桌來,一桌豐盛的菜餚,一桌子的歡聲笑語,霎時便會快樂滿屋。飯後,我們也常會聽著父親講述屈原和端午節的故事,聽著聽著,眼睛便會被屈原的偉岸高潔和執著追求感動的熱熱乎乎,父親也便會用「路漫漫兮其修遠,吾將上下而求索」的詩句勉勵我們。及至現在,也常常會在心底問及到底哪裡才是屈原憧憬的理想聖地?汨羅江依舊流淌,而詩人的浪漫主義源頭又在哪裡呢?

端午的時候,母親還會提前在家裡的大門頭上掛上一束艾草,據說能消毒驅邪,至於到底是不是真的「驅邪」我不知道,但是艾草在夏天能防止蚊蟲叮咬倒是真的。我們也最喜歡脖子上掛著母親用粗布縫製的香草囊四處炫耀,走到哪裡,那股沁人心脾的藥香就追到那裡,讓人感覺這不僅是香囊,更是母親的關愛無時無刻不在孩子的胸前蕩漾。

## 艾草飄香「粽」有所愛

劉應紅

「賣粽子,賣粽子。」又快到端午節了,我不由得想起了去年過端午節時,家裡發生的一場小小的「戰爭」。戰爭的一方是母親,另一方則是大學畢業已經參加工作的女兒麗麗。

「清明插柳,端午插艾」,在我的印象裡,每當端午節臨近的時候,母親便會上山去採割艾草,將它用繩子紮好,插在大門的門框上。年年端午,年年插艾,是母親多年來一直遵循的風俗,母親告誡我們:老祖宗千百年來流傳下來的習俗,我們做後輩的照做就是,不能更改。母親

掛艾草也是相當講究的:端午節艾草只能掛在門框上,並且只能掛三把,掛單不掛雙,還要將艾草用紅繩捆起來,將根部掛在上面,掛長不掛短,免得家裡人以後有個什麼三長兩短,不吉利。

可以說,端午佳節掛艾草這個傳統習俗,在母親這裡原汁原味地傳承下來了。但女兒偏偏要挑戰母親的權威。

去年回老家過端午節時,母親照例要帶我們去採割艾草,我們一起走在路上:母親,我,妻子,女兒。母親興高采烈地在前面帶路。哪知還沒走到半里路,女兒停下來,冷不丁地冒出一句話:「奶奶,今天不用去割艾草了,我包裡有那個艾草門掛,掛在門上就是了。」原來,女兒悄悄地在網上花了一百多塊錢買了一款正在流行的艾草門掛。

母親臉上的笑容瞬間凝固了,停下腳步,指著女兒的鼻子說:「你們年輕人,硬是不知不知道生活的艱難辛苦,這麼一點艾草就要幾百塊。」女兒沒好氣地對母親:「奶奶,您們老人就是老傳統,老思想,跟不上時代的潮流,現在城市裡面都流行掛這個艾草門掛,哪個還上山割艾草?」母親聽到這話,更加來氣了:「你未必不是中國人,是從外國來的?吃了木耳,忘了樹樁。」

我見祖孫之間的這場「戰爭」有進一

步升級的危險,忙和妻子出來調解。妻子首先勸母親:媽,您不要生氣,麗麗也是剛踏入社會,不太懂事,有許多東西需要您指正。那個艾草門掛已經買了,回家後一起掛在門框上就是了。今天過節,大家都要高高興興的。我把女兒拉到一邊,跟她說,你這種態度對奶奶,是不對的,端午節是個傳統節日,割艾草就是約定俗成的風俗。買艾草門掛,也是一個潮流,但您不能忘記傳統,只追逐潮流。我叫女兒趕忙去跟奶奶道歉,然後,我們一塊去割艾草。

回家後,母親把艾草掛在門框上,女兒也順勢將艾草門掛掛在門框上。五月的清風,輕輕一吹,艾草的香味飄得老遠。母親笑著說,現在變天了,還興掛艾草門掛呢!

我不失時機地開導母親:「媽,今年這個端午節是喜上加喜呢,門框上又是掛艾草,又是掛艾草門掛,既有傳統的,又有新潮的,您以後就不要那麼古板。」母親沉默了一會兒,有點不好意思地點點頭,然後喊我們一起包粽子。

剛出鍋的粽子,散發出絲絲縷縷的清香,直到盈滿我們的心房。我們有說有笑地吃著粽子,其樂融融,似乎那場「戰爭」根本就沒有發生過,留下的只是那種和親人在一起過節的溫馨、幸福和愛。

職員們生活日用品。

李榮譽董長今雖蒙主恩召,回歸天家,但其風範我們將永遠緬懷。嘉南確以所敬愛的李榮譽董事長、傑出校友榮美先生為榮為傲!

本校董事會李鐘鳴董事長,現任「李榮譽文教紀念基金」董事長,謹遵先尊遺願,特獻捐本校菲幣一百五十萬元作為教師福利金之用途。本校感頌之餘,特藉報端,以揚仁風,並申謝忱。

亦為本校第四屆道南社校友,本著弘揚中華文化、培養擁有中華文化素質華裔子弟之熱忱,非但對本校之教育方針熱切關注,對華裔教育大事更是不遺餘力。舉凡對推動中華文化的活動,他都竭力帶動資助;尤恐華裔子弟遭受失學之困,倡導設辦流失學生補助金等等,足見榮美先生為華文教育大事殫精竭慮,用心之至。

者榮美先生擔任籌委會主席,夙興夜寐、勞心勞

力,四處奔波,因此頗得社會賢達熱烈響應支持,踴躍捐獻,現已籌得三千六百多萬鉅款,新購置會所亦於月前在宗聯新會所舉行轉交簽訂儀式。相信在榮美先生號召下,成績必斐然可觀。嘉南確以所敬愛的榮譽董事長、傑出校友榮美先生為榮為傲!

## 王孝等家屬捐羅聯福利金

菲律賓晉江市羅山新塘靈源各鄉聯合會(總商會)訊:本會常務顧問王孝等鄉賢,不幸於二零二四年五月六日下午一時逝世於St.Luke(BGC)醫院,享壽積閱一百零二歲高齡,哲人其萎,軫悼同深,飾終令典,白馬素車,備極哀榮。

孝等家屬熱心社會公益,于守制期間,仍不忘善舉,特獻捐本會菲幣伍萬元,充作福利金用途,仁風義舉,珠堪欽式,謹藉報端,予以表揚,並申謝忱。

## 施學壇逝世

菲律賓晉江市龍湖鎮聯鄉總會訊:本會施顧問學壇(原籍晉江鈔厝遷居石獅西岑),不幸於6月7日壽終於St.Luke's醫院,享壽積閱壹百零二高齡,老成凋謝,軫悼同深,現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館213號靈堂,擇定六月十四日上午十時出殯,火化於聖國聖堂,本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節哀順變!

## 林杏立丁憂

菲律賓晉江深滬鎮同鄉聯合總會暨鎮商會訊:本會副監事長林杏立鄉賢令尊林文默老先生(晉江市深滬鎮柳山村),不幸於二零二四年六月八日下午三時四十七分,壽終正寢,享壽七十有四高齡。哲人其萎,軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 310-PRIMROSE靈堂。擇訂六月十五日(星期六)上午九時出殯安葬於甲美地馬尼拉紀念墓園之原。本會聞耗,經已派員慰唁其家屬,勉其節哀順變,爰訂於六月十四日(星期五)晚七時在其靈前舉行獻花祭禮,屆時敬請準時參加獻花祭禮及越日送殯執紼行列,以表哀思,而盡鄉誼。

## 施學壇逝世

西岑聯誼會訊:本會鄉彥施學壇老先生,不幸於二〇二四年六月七日晚八時十六分壽終於St.Luke's醫院,享壽積閱壹百零二高齡。老成凋謝,軫悼同深,現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(Sanctuarium 213-Orchid)靈堂。擇訂六月十四日(星期五)上午十時出殯火化於聖國聖堂。

本會聞耗,經派員慰唁家屬,勉其節哀順變,並襄理飾終事宜。

## 李添龍逝世

和記訊:僑商李添龍老先生(原籍晉江石圳村)亦即李天從,寶芬,寶芳,寶玲,寶蓮,寶珠賢昆玉令尊,不幸於二〇二四年

六月九日下午一時二十分壽終於崇基醫院,享壽積閱九十有七高齡。老成凋謝,軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 211-LILY OF THE VALLEY)靈堂,擇訂六月十五日(星期六)上午十時出殯火化於聖國聖堂。

## 林文慶逝世

計順市和記訊:僑商林文慶先生(石獅市永寧鎮西門外)亦即林蘭靈令尊,不幸於二〇二四年六月十日(星期六)上午十時二十二分壽終於崇基醫院,享壽六十二歲。哲人其萎,軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 303-CALADIUM靈堂,擇訂六月十三日(星期四)上午七時出殯安葬於聖國聖堂。

## 林文默逝世

計順市和記訊:僑商林文默先生(晉江市深滬鎮柳山村)亦即林杏立,建國令尊,即鄭秀秀令夫君,不幸於二〇二四年六月八日下午三時四十七分壽終正寢,享壽七十有四高齡。哲人其萎,軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 310-PRIMROSE靈堂,擇訂六月十五日(星期六)上午九時出殯安葬於甲美地岷里拉紀念墓園。

旅菲晉江柳山同鄉會訊:本會林常務顧問文默鄉賢,亦即林副理事長杏立鄉賢、林理事建國鄉賢令尊,不幸於二零二四年六月八日(星期六)下午三時四十七分壽終內寢,享壽七十有四高齡。

哲人其萎,軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 310-PRIMROSE靈堂,擇訂於六月十五日(星期六)上午九時出殯,安葬於甲美地馬尼拉紀念墓園之原。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,表示沉痛哀悼和深切慰問,勉其節哀順變。並擇訂於六月十四日(星期五)下午七時,在其靈前舉行鄉祭祭禮,藉表哀思,而盡會誼。

## 文藝副刊



## 海韻

## 「李榮譽文教紀念基金」獻捐嘉南中學教師福利

嘉南中學訊:「李榮譽文教基金」原由本校李榮譽董事長榮美先生生前所設立,其設立目的旨在贊助支持菲華文教活動,促進菲華教育蓬勃發展。

李榮譽董事長不僅是商業界翹楚,亦是文藝界名人。更把弘揚中華文化視為己任,對菲華文教育作出了卓越的貢獻。李榮譽董事長更忠貞於母校嘉南,關懷有加,對本校各種需要皆熱心付出支持。

如學校各方面的器材設備,學生貧寒助學金、購置電梯、校車以及各樣的裝修等等,他均不遺餘力。更體念教職員們付出的辛勞代價,為激勵教職員工作熱忱,維繫身心健全的發展,曾發起擴大本校教職員福利基金,並時常贈送教

# 訃告

### 蔡林冬榕

(晉江深滬獅峰)

逝世於六月六日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA)靈堂  
出殯於六月十二日下午一時

### 蔡澤清(晉江永和山前村)

逝世於六月五日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN)靈堂  
出殯於六月十一日上午九時

### 林文默

(深滬鎮柳山村)

逝世於六月八日(星期六)

現停柩於計順市聖國殯儀館310號靈堂(Sanctuarium - 310 Primrose)  
擇訂六月十五日(星期六)上午九時出殯

### 施學壇

(石獅西岑)

逝世於六月七日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 213-ORCHID)靈堂  
出殯於六月十四日上午十時

### 莊洪秀沓

(晉江市龍湖鎮英厝頭莊厝份)

逝世於六月四日

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 212-HYACINTH靈堂  
出殯於六月十三日上午十時

### 譚建基

(廣東台山)

逝世於六月五日

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 203-CAMELIA)靈堂  
出殯於六月十一日上午十一時

### 蔡建中

(晉江永和山前)

逝世於六月七日

設靈於計順市亞蘭禮查亞冷頓殯儀館HALL-BC靈堂  
出殯於六月十五日上午九時

### 張雪惠

逝世於六月九日

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館206號靈堂(Sanctuarium-206)  
擇訂六月十二日上午十時出殯